



TEXTE ADOPTATE

P10_TA(2024)0059

Sprijin regional de urgență: RESTORE

Rezoluția legislativă a Parlamentului European din 17 decembrie 2024 referitoare la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului - RESTORE – Sprijin regional de urgență pentru reconstrucție, de modificare a Regulamentului (UE) 2021/1058 și a Regulamentului (UE) 2021/1057 (COM(2024)0496 – C10-0147/2024 – 2024/0275(COD))

(Procedura legislativă ordinară: prima lectură)

Parlamentul European,

- având în vedere propunerea Comisiei prezentată Parlamentului European și Consiliului (COM(2024)0496),
- având în vedere articolul 294 alineatul (2), articolul 164, articolul 175 alineatul (3) și articolul 178 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, în temeiul cărora propunerea a fost prezentată de către Comisie (C10-0147/2024),
- având în vedere articolul 294 alineatul (3) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene,
- având în vedere evaluarea bugetară efectuată de către Comisia pentru bugete,
- având în vedere avizul Comitetului Economic și Social European din 4 decembrie 2024¹,
- având în vedere avizul Comitetului Regiunilor din 21 noiembrie 2024²,
- având în vedere angajamentul reprezentantului Consiliului, exprimat în scrisoarea din 6 decembrie 2024, de a aproba poziția Parlamentului în conformitate cu articolul 294 alineatul (4) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene,
- având în vedere articolele 60, 59 și 58 din Regulamentul său de procedură,
- având în vedere raportul Comisiei pentru ocuparea forței de muncă și afaceri sociale și Comisiei pentru dezvoltare regională (A10-0031/2024),

¹ Nerepublicat încă în Jurnalul Oficial.

² Nerepublicat încă în Jurnalul Oficial.

1. adoptă poziția sa în primă lectură prezentată în continuare;
2. solicită Comisiei să îl sesizeze din nou în cazul în care își înlocuiește, își modifică în mod substanțial sau intenționează să-și modifice în mod substanțial propunerea;
3. încredințează Președintei sarcina de a transmite Consiliului și Comisiei, precum și parlamentelor naționale poziția Parlamentului.

P10_TC1-COD(2024)0275

Poziția Parlamentului European adoptată în primă lectură la 17 decembrie 2024 în vederea adoptării Regulamentului (UE) 2024/... al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) 2021/1057 și (UE) 2021/1058 în ceea ce privește Sprijinul regional de urgență pentru reconstrucție (RESTORE)

PARLAMENTUL EUROPEAN ȘI CONSILIUL UNIUNII EUROPENE,

având în vedere Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, în special articolul 164, articolul 175 alineatul (3) și articolul 178,

având în vedere propunerea Comisiei Europene,

după transmiterea proiectului de act legislativ către parlamentele naționale,

având în vedere avizul Comitetului Economic și Social European¹,

având în vedere avizul Comitetului Regiunilor²,

hotărând în conformitate cu procedura legislativă ordinară³,

¹ Avizul din 4 decembrie 2024 (nepublicat încă în Jurnalul Oficial).
² Avizul din 21 noiembrie 2024 (nepublicat încă în Jurnalul Oficial).
³ Poziția Parlamentului European din 17 decembrie 2024.

întrucât:

- (1) Recentele inundații *și incendii forestiere* din centrul, estul și sudul Europei au avut un efect devastator asupra populațiilor care trăiesc în aceste regiuni. În numeroase orașe și sate vor fi necesare lucrări ample de reconstrucție pentru a repara infrastructura și echipamentele deteriorate. Pentru atenuarea consecințelor sociale și economice ale respectivelor dezastru naturale sunt necesare măsuri imediate. În plus, oamenii au nevoie imediată de asistență materială de bază. De asemenea, este nevoie de sprijin pentru a ajuta angajații și lucrătorii independenți să își păstreze locurile de muncă pentru o perioadă limitată de timp în cazurile în care aceștia nu pot avea acces la locurile lor obișnuite de muncă din cauza producerii unui dezastru natural. Pentru a combate efectul devastator al dezastrurilor naturale asupra sănătății oamenilor, ar trebui să fie posibil, de asemenea, accesul la asistență medicală, inclusiv pentru persoanele care nu se află într-o situație iminentă de vulnerabilitate socioeconomică. Dovezile sugerează că este probabil ca numărul dezastrurilor naturale să crească în viitor. Prin urmare, este oportun să se creeze un cadru *temporar* care să asigure flexibilitate și sprijin financiar, menținând în același timp caracterul strategic pe termen lung al investițiilor din cadrul politicii de coeziune.

- (2) Pentru a reduce rapid sarcina asupra bugetelor statelor membre vizate și a atenua riscul apariției unor noi disparități teritoriale, ar trebui să se acorde statelor membre, regiunilor, autorităților locale și persoanelor grav afectate de astfel de dezastre naturale un sprijin eficace din partea Fondului social european Plus (FSE+) instituit prin Regulamentul (UE) 2021/1057 al Parlamentului European și al Consiliului⁴, precum și a Fondului european de dezvoltare regională (FEDR) și a **Fondului de coeziune** reglementate prin Regulamentul (UE) 2021/1058 al Parlamentului European și al Consiliului⁵, în completarea resurselor disponibile din partea Fondului de solidaritate al Uniunii Europene (FSUE) instituit prin Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului⁶.
- (3) Pentru a oferi o flexibilitate suplimentară statelor membre afectate de dezastre naturale, ar trebui să fie prevăzut un nou obiectiv specific în cadrul obiectivului privind investițiile pentru ocuparea forței de muncă și creștere economică, care să canalizeze sprijinul financiar din partea FEDR și a **Fondului de coeziune** pentru reconstrucția ca răspuns la astfel de dezastre.

⁴ Regulamentul (UE) 2021/1057 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de instituire a Fondului social european Plus (FSE+) și de abrogare a Regulamentului (UE) nr. 1296/2013 (JO L 231, 30.6.2021, p. 21, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2021/1057/oj>).

⁵ Regulamentul (UE) 2021/1058 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 privind Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune (JO L 231, 30.6.2021, p. 60, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2021/1058/oj>).

⁶ Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului din 11 noiembrie 2002 de instituire a Fondului de Solidaritate al Uniunii Europene (JO L 311, 14.11.2002, p. 3, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2002/2012/oj>).

- (4) Obiectivul de politică 2, care promovează o Europă mai verde, rezilientă, cu emisii reduse de dioxid de carbon, care se îndreaptă către o economie cu zero emisii de dioxid de carbon, prin promovarea tranziției către o energie curată și echitabilă, a investițiilor verzi și albastre, a economiei circulare, a atenuării schimbărilor climatice și a adaptării la acestea, a prevenirii și gestionării riscurilor, precum și a unei mobilități urbane durabile, astfel cum se menționează la articolul 5 alineatul (1) litera (b) din Regulamentul (UE) 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului⁷ și în cadrul căruia ar trebui să fie introdus noul obiectiv specific, sprijină în mod direct obiectivele Pactului verde european. Comunicarea Comisiei din 24 februarie 2021 intitulată „Construirea unei Europe reziliente la schimbările climatice – Noua Strategie a UE privind adaptarea la schimbările climatice” urmărește să dezvolte măsuri de adaptare pentru a gestiona riscurile asociate dezastrelor cauzate de schimbări climatice, cum sunt inundațiile, incendiile forestiere sau secetele. Ar trebui să se asigure continuitatea și consolidarea investițiilor planificate în prevenirea dezastrelor și în pregătirea pentru acestea, precum și în adaptarea la schimbările climatice, pentru a atenua impactul dezastrelor naturale din ce în ce mai frecvente, inclusiv al celor provocate de schimbările climatice. Eforturile de reconstrucție nu ar trebui să fie în detrimentul investițiilor în măsurile structurale pe termen lung vizând prevenirea dezastrelor și pregătirea pentru acestea. Atunci când se investește în infrastructură pentru a spori reziliența infrastructurii finanțate de Uniune în fața dezastrelor viitoare, mai frecvente și mai grave provocate de schimbările climatice, ar trebui să fie asigurată aplicarea principiului rezilienței la efectele schimbărilor climatice și a principiului de „a nu aduce prejudicii semnificative”.

⁷ Regulamentul (UE) 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize (JO L 231, 30.6.2021, p. 159, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2021/1060/oj>).

- (5) În conformitate cu domeniul de aplicare al sprijinului din partea FEDR, astfel cum este prevăzut în Regulamentul (UE) 2021/1058, sprijinul pentru reconstrucția ca răspuns la dezastrele naturale acordat în temeiul noului obiectiv specific poate viza refacerea infrastructurii deteriorate sau distruse, cum ar fi infrastructura publică sau investițiile în capital fix pentru întreprinderi și echipamente, inclusiv într-o altă locație sau într-un format care nu este identic cu cel inițial, dacă este necesar, într-un mod rezilient și durabil. În plus, poate fi sprijinită refacerea zonelor naturale, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în siturile Natura 2000. Aceste demersuri pot include măsuri relevante legate de reîmpădurire. ***De asemenea, Fondul de coeziune poate oferi sprijin pentru noul obiectiv specific în măsura în care acesta se încadrează în domeniul de aplicare al sprijinului din partea Fondului de coeziune, prevăzut în Regulamentul (UE) 2021/1058.***
- (6) În contextul reconstrucției ca răspuns la dezastrele naturale, procesul de selecție ar trebui să se acorde prioritate operațiunilor bazate pe principiul „a reconstrui mai bine”. Respectivul principiu implică respectarea, în urma unui dezastru, a etapelor de redresare, reabilitare și reconstrucție, pentru a spori reziliența comunităților prin integrarea de măsuri de reducere a riscurilor de dezastre, astfel cum se indică în Cadrul de la Sendai al Organizației Națiunilor Unite pentru reducerea riscurilor de dezastre în perioada 2015-2030. În același timp, sprijinul pentru operațiunile selectate ar trebui să rămână proporțional și să reflecte raportul optim între cuantumul sprijinului și obiectivul de a asigura reziliența la dezastre. În plus, în cazul în care un stat membru este eligibil pentru sprijin din partea FSUE pentru a finanța operațiuni esențiale de urgență și de redresare care readuc infrastructurile la starea lor anterioară producerii dezastrului natural, sprijinul din partea FEDR ***și a Fondului de coeziune*** poate fi utilizat în mod complementar ***cu cel din FSUE*** pentru a îmbunătăți funcționalitatea infrastructurilor afectate, cu scopul de a spori capacitatea, durabilitatea și reziliența acestora în fața viitoarelor dezastre naturale. Sprijinul din partea FEDR ***și a Fondului de coeziune*** are ca scop creșterea rezilienței și a nivelului de pregătire pentru riscuri.

- (7) Pentru a exclude plățile în exces, statele membre ar trebui să se asigure că sprijinul din partea FSE+, din partea FEDR *sau din partea Fondului de coeziune* nu se suprapune cu sprijinul primit din partea altui instrument al Uniunii, din partea unui instrument național sau din partea unui sistem privat de asigurări.
- (8) Pentru a răspunde impactului dezastrilor naturale, statelor membre ar trebui să li se permită, prin intermediul unor priorități specifice, să ofere ajutor specific, rapid și imediat pentru atenuarea consecințelor socioeconomice negative ale unor astfel de dezaastre. În plus, statele membre ar trebui să poată sprijini, în cadrul sau în afara priorității specifice, măsuri temporare destinate persoanelor direct afectate de dezaastrele naturale, sub formă de alimente și/sau de asistență materială de bază, fără obligativitatea întreprinderii unor măsuri auxiliare. În cazul în care acest lucru este strict necesar și justificat, statele membre ar trebui, de asemenea, să prevadă scheme privind reducerea timpului de muncă pentru a le permite angajaților și lucrătorilor independenți afectați de consecințele dezastrilor naturale să își păstreze locurile de muncă fără a întreprinde măsuri active, cu excepția cazului în care măsurile respective sunt impuse de dreptul intern, precum și măsuri de asigurare a accesului la asistență medicală, inclusiv pentru persoanele care nu se află într-o situație iminentă de vulnerabilitate socioeconomică. Prin urmare, este oportun să se prevadă flexibilități pentru astfel de măsuri temporare pentru o perioadă limitată de timp în temeiul Regulamentului (UE) 2021/1057.

- (9) Resursele destinate sprijinirii răspunsului la dezastrele naturale ar trebui să fie programate în cadrul unei priorități specifice, cu o rată de cofinanțare de până la **95 %**. Statele membre pot utiliza posibilitățile existente de transfer al alocărilor între fondurile politicii de coeziune prevăzute în Regulamentul (UE) 2021/1060 pentru a spori resursele disponibile în cadrul acestor priorități specifice. Statele membre pot, de asemenea, să realoce resurse de la oricare dintre obiectivele de politică, cu condiția respectării normelor aplicabile.
- (10) Resursele totale programate în cadrul priorităților specifice ar trebui să fie limitate la maximum 10 % din alocarea națională totală inițială a statului membru pentru FSE+ și FEDR . Ar trebui să existe posibilitatea de a programa resursele respective prin intermediul mai multor modificări ale programului și de a asocia respectivele resurse mai multor dezastre. De asemenea, ar trebui să continue să se aplice principiul în temeiul căruia plățile efectuate de Comisie se realizează în conformitate cu creditele bugetare și în funcție de disponibilitatea fondurilor.

- (11) Pentru a oferi sprijin imediat investițiilor pentru reconstrucția ca răspuns la dezastrele naturale, precum și pentru a atenua consecințele socioeconomice negative ale unor astfel de dezastre naturale, ar trebui să se acorde un quantum de prefinanțare excepțională suplimentară în ceea ce privește prioritățile specifice. Normele aplicabile respectivelor quantumuri ale prefinanțării excepționale ar trebui să fie în concordanță cu normele aplicabile prefinanțării prevăzute în Regulamentul (UE) 2021/1060.
- (12) Pentru a le permite statelor membre să abordeze integral consecințele dezastrelor naturale care se produc *în perioada* 1 ianuarie 2024-**31 decembrie 2025**, autorităților lor de management ar trebui să li se permită să selecteze pentru sprijin operațiuni care au fost finalizate fizic sau implementate integral înainte ca cererea de finanțare în cadrul programului să fie depusă la autoritatea de management, cu condiția ca operațiunea să fie în răspuns la un astfel de dezastru natural.
- (13) Întrucât obiectivul prezentului regulament, și anume, în contextul recentelor inundații și incendii forestiere din centrul, estul și sudul Europei, de a atenua consecințele socioeconomice negative ale dezastrelor naturale prin modificarea Regulamentelor (UE) 2021/1057 și (UE) 2021/1058, nu poate fi realizat în mod satisfăcător de către statele membre, dar acesta poate fi realizat mai bine la nivelul Uniunii, aceasta poate adopta măsuri, în conformitate cu principiul subsidiarității, astfel cum este prevăzut la articolul 5 din Tratatul privind Uniunea Europeană. În conformitate cu principiul proporționalității, astfel cum este prevăzut la articolul respectiv, prezentul regulament nu depășește ceea ce este necesar pentru realizarea obiectivului respectiv.
- (14) Prin urmare, Regulamentele (UE) 2021/1057 și (UE) 2021/1058 ar trebui să fie modificate în consecință.

- (15) Având în vedere efectele devastatoare ale recentelor dezastre naturale și necesitatea urgentă de a acorda un sprijin imediat statelor membre, se consideră oportun să se invoce excepția de la termenul de opt săptămâni prevăzută la articolul 4 din Protocolul nr. 1 privind rolul parlamentelor naționale în Uniunea Europeană, anexat la Tratatul privind Uniunea Europeană, la Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene și la Tratatul de instituire a Comunității Europene a Energiei Atomice.
- (16) Dat fiind caracterul urgent al situației legate de dezastrele naturale, este adecvat ca prezentul regulament să intre în vigoare în ziua următoare datei publicării în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*,

ADOPTĂ PREZENTUL REGULAMENT:

Articolul 1

Modificarea Regulamentului (UE) 2021/1057

În Regulamentul (UE) 2021/1057, se introduce următorul articol:

„Articolul 12b

Sprijin pentru atenuarea consecințelor socioeconomice negative ale dezastrelor naturale

- (1) Statele membre pot utiliza FSE+ pentru a oferi sprijin în vederea atenuării consecințelor socioeconomice negative ale dezastrelor naturale care se produc **în perioada 1 ianuarie 2024-31 decembrie 2025**. În sensul prezentului articol, prin dezastru natural se înțelege o catastrofă naturală majoră sau o catastrofă naturală regională, în sensul definiției de la articolul 2 alineatul (2) și, respectiv, alineatul (3) din Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului*. Acest caz poate include o catastrofă naturală care provoacă daune directe inferioare pragurilor stabilite la articolul 2 alineatele (2) și (3) din regulamentul menționat, cu condiția ca aceasta să fi fost recunoscută ca fiind catastrofă naturală de o autoritate publică competentă a statului membru. **În cazul în care dezastrul natural care a provocat daune directe inferioare pragurilor stabilite la articolul 2 alineatele (2) și (3) din Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 se produce după ... [data intrării în vigoare a prezentului regulament], acesta este înțeles ca fiind un dezastru natural, cu condiția să fi fost recunoscut ca atare de o autoritate publică competentă a statului membru în termen de 12 săptămâni de la data primei apariții a pagubelor ca urmare a dezastrului natural respectiv.**

- (2) În sensul alineatului (1) de la prezentul articol, resursele pot fi programate în cadrul priorităților specifice ale programelor în cauză. Pentru întreaga perioadă de programare, resursele globale pentru prioritățile specifice respective, alocate din FSE+ și din FEDR și **Fondul de coeziune** în temeiul articolului 3 alineatul (1b) din Regulamentul (UE) 2021/1058, se limitează la maximum 10 % din alocarea națională totală inițială din FSE+ și FEDR ■ . Modificarea în cauză a programului se transmite în termen de șase luni de la data la care s-a produs dezastrul natural sau, în cazul în care dezastrul natural s-a produs înainte de ... [data intrării în vigoare a prezentului regulament de modificare], până la ... [șase luni de la data intrării în vigoare a prezentului regulament de modificare].
- (3) Prioritățile specifice menționate la alineatul (2) de la prezentul articol pot sprijini oricare dintre obiectivele specifice prevăzute la articolul 4 alineatul (1) din prezentul regulament.

- (4) Atunci când este strict necesar cu titlul de măsuri temporare, schemele privind reducerea timpului de muncă menite să ofere un răspuns la consecințele dezastrelor naturale fără necesitatea combinării lor cu măsuri active, precum și accesul la asistență medicală, inclusiv pentru persoanele care nu se află într-o situație iminentă de vulnerabilitate socioeconomică, pot fi eligibile pentru finanțare pentru o perioadă de maximum 18 luni de la data la care s-a produs dezastrul natural.
- (5) Prin derogare de la articolul 19 alineatul (4), statele membre nu au obligația să completeze furnizarea de alimente și/sau de asistență materială de bază cu măsuri auxiliare în cadrul obiectivului specific prevăzut la articolul 4 alineatul (1) litera (m) din prezentul regulament, în cazul în care o astfel de furnizare se face pentru a răspunde consecințelor unui dezastru natural. Furnizarea de alimente și/sau de asistență materială de bază fără măsuri auxiliare poate fi eligibilă pentru finanțare pentru o perioadă de maximum șase luni de la data la care s-a produs dezastrul natural și, în orice caz, după 1 ianuarie 2024.

- (6) Prin derogare de la articolul 63 alineatul (6) din Regulamentul (UE) 2021/1060, autoritatea de management în cauză poate selecta pentru sprijin, în cadrul priorității specifice, operațiuni care au fost finalizate fizic sau implementate integral înainte de depunerea unei cereri de finanțare la autoritatea de management, cu condiția ca operațiunea să ofere un răspuns la un dezastru natural care se produce *în perioada* 1 ianuarie 2024-31 decembrie 2025.
- (7) Comisia plătește 25 % din alocare pentru prioritatea specifică menționată la alineatul (2) de la prezentul articol, în conformitate cu decizia de aprobare a modificării programului, cu titlu de prefinanțare excepțională, în plus față de prefinanțarea anuală pentru program prevăzută la articolul 90 alineatele (1) și (2) din Regulamentul (UE) 2021/1060. Prefinanțarea excepțională respectivă se plătește în termen de 60 de zile de la adoptarea deciziei Comisiei de aprobare a modificării programului, cu condiția disponibilității fondurilor. În cazul în care alocarea pentru prioritățile respective este majorată ulterior, se plătește o prefinanțare suplimentară corespunzătoare unui procent de 25 % din majorare.

În conformitate cu articolul 90 alineatul (5) primul paragraf din Regulamentul (UE) 2021/1060, cuantumurile plătite cu titlu de prefinanțare excepțională sunt lichidate din conturile Comisiei cel târziu odată cu ultimul exercițiu contabil.

În conformitate cu articolul 90 alineatul (6) din Regulamentul (UE) 2021/1060, orice dobândă generată de prefinanțarea excepțională se utilizează pentru programul în cauză în același mod ca FSE+ și se include în conturile pentru ultimul exercițiu contabil.

În conformitate cu articolul 97 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2021/1060, prefinanțarea excepțională nu se suspendă.

În conformitate cu articolul 105 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2021/1060, prefinanțarea care trebuie să fie luată în considerare în scopul calculării cuantumurilor care urmează a fi dezangajate include prefinanțarea excepțională plătită.

- (8) Prin derogare de la articolul 112 alineatul (3) din Regulamentul (UE) 2021/1060, rata maximă de cofinanțare pentru o prioritate specifică stabilită pentru atenuarea consecințelor socioeconomice negative ale unui dezastru natural în temeiul alineatului (2) de la prezentul articol este de **95 %**.

Statele membre se asigură că sprijinul din partea altui instrument al Uniunii, din partea unui instrument național sau din partea unui sistem privat de asigurări, primit pentru operațiunile selectate ca răspuns la dezastre naturale, se deduce din cheltuielile incluse în cererea de plată transmisă Comisiei.

* Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului din 11 noiembrie 2002 de instituire a Fondului de Solidaritate al Uniunii Europene (JO L 311, 14.11.2002, p. 3, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2002/2012/oj>).”

Articolul 2

Modificarea Regulamentului (UE) 2021/1058

Regulamentul (UE) 2021/1058 se modifică după cum urmează:

1. Articolul 3 se modifică după cum urmează:

(a) la alineatul (1) litera (b) se adaugă următorul punct:

„(x) sprijinirea investițiilor care vizează reconstrucția ca răspuns la un dezastru natural care se produce **în perioada 1 ianuarie 2024-31 decembrie 2025;**”;

(b) se introduce următorul alineat:

„(1b) În sensul alineatului (1) litera (b) punctul (x) de la prezentul articol, prin dezastru natural se înțelege o catastrofă naturală majoră sau o catastrofă naturală regională, în sensul definiției de la articolul 2 alineatul (2) și, respectiv, alineatul (3) din Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului*. Poate fi inclusă aici o catastrofă naturală care provoacă daune directe inferioare pragurilor stabilite la articolul 2 alineatele (2) și (3) din regulamentul respectiv, cu condiția ca aceasta să fi fost recunoscută ca fiind catastrofă naturală de o autoritate publică competentă a statului membru.

În cazul în care dezastrul natural care provoacă daune directe inferioare pragurilor stabilite la articolul 2 alineatele (2) și (3) din Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului se produce după ... [data intrării în vigoare a prezentului regulament de modificare], acesta este înțeles ca fiind un dezastru natural, cu condiția să fi fost recunoscut ca atare de o autoritate publică competentă a statului membru în termen de 12 săptămâni de la data primei apariții a pagubelor ca urmare a dezastrului natural respectiv.

Resursele alocate în temeiul obiectivului specific menționat la alineatul (1) litera (b) punctul (x) de la prezentul articol se programează în cadrul priorităților specifice ale programelor din cadrul obiectivului privind investițiile pentru ocuparea forței de muncă și creștere economică care corespund obiectivului de politică respectiv. Pentru întreaga perioadă de programare, resursele alocate în temeiul respectivului obiectiv specific și al priorităților specifice stabilite în temeiul articolului 12b alineatul (2) din Regulamentul (UE) 2021/1057 se limitează la maximum 10 % din alocarea națională totală inițială din FSE+ și FEDR ■ . Modificarea în cauză a programului se transmite în termen de șase luni de la data primei apariții a daunelor ca urmare a dezastrului natural sau, în cazul în care dezastrul natural s-a produs înainte de ... [data intrării în vigoare a prezentului regulament de modificare], până la ... [șase luni de la data intrării în vigoare a prezentului regulament de modificare].

Comisia plătește **25 %** din alocare pentru prioritățile menționate la al treilea paragraf de la prezentul alineat, în conformitate cu decizia de aprobare a modificării programului, cu titlu de prefinanțare excepțională, în plus față de prefinanțarea anuală pentru program prevăzută la articolul 90 alineatele (1) și (2) din Regulamentul (UE) 2021/1060. Prefinanțarea excepțională respectivă se plătește în termen de 60 de zile de la adoptarea deciziei Comisiei de aprobare a modificării programului, cu condiția disponibilității fondurilor. În cazul în care alocarea pentru prioritățile respective este majorată ulterior, se plătește o prefinanțare suplimentară corespunzătoare de **25 %** din majorare.

În conformitate cu articolul 90 alineatul (5) primul paragraf din Regulamentul (UE) 2021/1060, cuantumurile plătite cu titlu de prefinanțare excepțională sunt lichidate din conturile Comisiei cel târziu odată cu ultimul exercițiu contabil.

În conformitate cu articolul 90 alineatul (6) din Regulamentul (UE) 2021/1060, orice dobândă generată de prefinanțarea excepțională se utilizează pentru programul în cauză în același mod ca FEDR *sau Fondul de coeziune* și se include în conturile pentru ultimul exercițiu contabil.

În conformitate cu articolul 97 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2021/1060, prefinanțarea excepțională nu se suspendă.

În conformitate cu articolul 105 alineatul (1) din Regulamentul (UE) 2021/1060, prefinanțarea care trebuie să fie luată în considerare în scopul calculării cuantumurilor care urmează a fi dezangajate include prefinanțarea excepțională plătită.

Prin derogare de la articolul 112 alineatul (3) din Regulamentul (UE) 2021/1060, rata maximă de cofinanțare pentru o prioritate specifică stabilită pentru sprijinirea obiectivului specific menționat la alineatul (1) litera (b) punctul (x) de la prezentul articol este de **95** %.

Statele membre se asigură că sprijinul primit din partea altui instrument al Uniunii, din partea unui instrument național sau din partea unui sistem privat de asigurări pentru operațiunile selectate în cadrul obiectivului specific menționat la alineatul (1) litera (b) punctul (x) de la prezentul articol se deduce din cheltuielile incluse în cererea de plată transmisă Comisiei.

Prin derogare de la articolul 63 alineatul (6) din Regulamentul (UE) 2021/1060, autoritatea de management în cauză poate selecta pentru sprijin, în cadrul unei priorități specifice, operațiuni care au fost finalizate fizic sau implementate integral înainte de depunerea cererii de finanțare la autoritatea de management, cu condiția ca operațiunea să ofere un răspuns la un dezastru natural care se produce **în perioada 1 ianuarie 2024-31 decembrie 2025**.

* Regulamentul (CE) nr. 2012/2002 al Consiliului din 11 noiembrie 2002 de instituire a Fondului de Solidaritate al Uniunii Europene (JO L 311, 14.11.2002, p. 3, ELI: <http://data.europa.eu/eli/reg/2002/2012/oj>).”;

(c) alineatul (3) se înlocuiește cu următorul text:

„(3) Fondul de coeziune sprijină OP 2 și OP 3, **inclusiv** obiectivul specific prevăzut la alineatul (1) litera (b) punctul (x), **în măsura în care acesta se încadrează în domeniul de aplicare al sprijinului prevăzut la articolul 6.**”

2. În tabelul 1 din anexa I, la obiectivul de politică 2 se adaugă următorul rând:

”

	(x) sprijinirea investițiilor care vizează reconstrucția ca răspuns la un dezastru natural care se produce în perioada 1 ianuarie 2024-31 decembrie 2025 .	Orice RCO enumerat pentru obiective specifice în cadrul OP 1-4	Orice RCR enumerat pentru obiective specifice în cadrul OP 1-4
--	---	--	--

”

Articolul 3

Intrarea în vigoare

Prezentul regulament intră în vigoare în ziua următoare datei publicării în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*.

Prezentul regulament este obligatoriu în toate elementele sale și se aplică direct în toate statele membre.

Adoptat la ...,

Pentru Parlamentul European,
Președinta

Pentru Consiliu,
Președintele